

РОЗДІЛ 2 ВСЕСВІТНЯ ІСТОРІЯ

УДК 94(5)

DOI: <https://doi.org/10.32782/2663-5267.2019.5.07>

ИСТОРИЧЕСКОЕ ЗНАЧЕНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ ГЕЙДАРА АЛИЕВА В ВОССТАНОВЛЕНИИ И УКРЕПЛЕНИИ ГОСУДАРСТВЕННОСТИ АЗЕРБАЙДЖАНА

ІСТОРИЧНЕ ЗНАЧЕННЯ ДІЯЛЬНОСТІ ГЕЙДАРА АЛІЄВА У ВІДНОВЛЕННІ І ЗМІЦНЕННІ ДЕРЖАВНОСТІ АЗЕРБАЙДЖАНУ

HISTORICAL IMPORTANCE OF HEYDAR ALIYEV'S ACTIVITY IN RESTORING AND STRENGTHENING THE PUBLIC OF AZERBAIJAN

Аббасзаде Нигяр Муталлим гызы,
преподаватель
Сумгаитского государственного университета

После обретения независимости Азербайджан столкнулся с фундаментальными проблемами, такими как построение современного демократического государства и осуществление внешней и внутренней политики, отвечающей современным требованиям. Необходимо выявить факторы, которые являются практическими и теоретически важными, позволяющими формировать и реализовывать национальные интересы Азербайджана. Правильное определение национальных факторов позволяет оптимально выстроить курс как во внешней, так и во внутренней политике. Мировой опыт убедительно демонстрирует, что невозможно обеспечить его независимость и свободу без надлежащего руководства страной, для создания системы защиты национальных интересов государства. Серьёзные и непростительные ошибки, допущенные уже в первые годы независимости во внутренней и внешней политике тогдашним руководством республики, привели нашу государственность чуть ли не к развалу. В начале 1990 года, когда народ пребывал в тяжёлом положении, только возвращение в большую политику после настойчивых требований народа общенационального лидера Гейдара Алиева и начала его повторного руководства Азербайджаном спасло нашу государственность от опасности неминуемой гибели. Реализация национальных интересов и их обеспечение, их надёжная защита – это политические, военные, экономические, научно-технические, духовно-психологические и др. факторы. В статье рассматривается роль общенационального лидера Гейдара Алиева в становлении современной Азербайджанской Республики. Большими историческими успехами страны в результате деятельности Г. Алиева были достижение прекращения огня по линии фронта, начало перестроечных работ в национальной армии, окончательное предотвращение по всему фронту провокаций и продвижения армянских вооружённых сил.

Ключевые слова: Азербайджан, современный период развития, политика Г. Алиева, лидерство, история страны.

Після здобуття незалежності Азербайджан зіткнувся з фундаментальними проблемами, такими як побудова сучасної демократичної держави і здійснення зовнішньої і внутрішньої політики, що відповідає сучасним вимогам. Необхідно виявити фактори, які є практичними і теоретично важливими, що дають змогу формувати і реалізовувати національні інтереси Азербайджану. Правильне визначення національних факторів дає змогу оптимально вибудувати курс як у зовнішній, так і у внутрішній політиці. На початку 1990 року, коли народ перебував у важкому становищі, тільки повернення у велику політику після наполегливих вимог народу загальнонаціонального лідера Гейдара Алієва і початку його повторного керівництва Азербайджаном врятувало нашу державність від небезпеки неминучої загибелі. Реалізація національних інтересів і їх забезпечення, їх надійний захист – це політичні, військові, економічні, науково-технічні, духовно-психологічні та ін. фактори.

У статті розглядається роль загальнонаціонального лідера Гейдара Алієва в становленні сучасної Азербайджанської Республіки. Великими історичними успіхами країни в результаті діяльності Г. Алієва були досягнення припинення вогню по лінії фронту, початок перебудовних робіт у національній армії, остаточне запобігання по всьому фронту провокацій і просування вірменських збройних сил.

Ключові слова: Азербайджан, сучасний період розвитку, політика Г. Алієва, лідерство, історія країни.

After independence, Azerbaijan was faced with fundamental problems, such as building a modern democratic state and implementing foreign and domestic policies that meet modern requirements. It is necessary to identify the factors that are practical and theoretically important, allowing to form and implement the national interests of Azerbaijan. Proper identification of national factors allows to optimally build a course, both in foreign and in domestic policy. World experience convincingly demonstrates that it is impossible to ensure its independence and freedom without proper leadership of the country, to create a system to protect the national interests of the state. Serious and unforgivable mistakes made in the first years of independence in domestic and foreign policy by the leadership of the republic led our statehood almost to collapse. In early 1990, when the people were in a difficult situation, only a return to big politics, after the insistent demands of the people, national leader Heydar Aliyev and the beginning of his repeated leadership of Azerbaijan, saved our statehood from the danger of inevitable death. The implementation of national interests and their provision, their reliable protection are political, military, economic, scientific, technical, spiritual, psychological and other factors. The article discusses the role of national leader Heydar Aliyev in the formation of the modern Azerbaijan Republic. The great historical successes of the country as a result of G. Aliyev's activities were the achievement of a cease-fire along the front lines, the start of reconstruction work in the national army, the final prevention of provocations along the whole front and the advancement of the Armenian armed forces.

Key words: Azerbaijan, modern period of development, policy of G. Aliyev, leadership, history of the country.

Введение. Восстановление государственной независимости 17 октября 1991 года, утраченной в результате оккупации Советской Россией, стало самым знаменательным днём в истории нашего народа [9]. Вместе с тем подрывная деятельность враждебных политических сил как внутри страны, так и за её пределами создавала серьёзную опасность для нашей государственности. Весь ход мировой истории неоднократно доказывал истину о том, что добиться укрепления и защиты государственности всегда труднее, чем создать или же восстановить независимость.

Первый этап руководства страной. Можно сказать, что, в отличие от А. Эльчибея, не имевшего никакого опыта руководства государством, и его окружения, политическое мастерство и богатый опыт управления Гейдара Алиева проявили себя ещё в первый период его правления Азербайджаном.

Уже с приходом в июле 1969 года к политической власти Гейдара Алиева, завоевавшего любовь всего народа как общенациональный лидер, в историю азербайджанской государственности

были вписаны самые яркие страницы, являющиеся результатом его успешной деятельности [7].

В эти годы Азербайджанская Советская Социалистическая Республика по своей проделанной работе и достигнутым успехам намного опережала путь, который прошли другие республики в составе СССР, и это было настоящим возрождением республики в экономической, культурной жизни, а также в улучшении образа жизни населения [4].

Некоторые историки и политики утверждают, что главным итогом выполненной Гейдаром Алиевым работы в первый период руководства Азербайджанской ССР было то, что наш народ значительно приблизился к восстановлению своей государственной независимости и государственности. И это на самом деле было так!

Для того чтобы в полной мере осмыслить заслуги Г. Алиева в восстановлении нашей государственности и её укреплении, оценить их историческую значимость, необходимо вернуться немного в прошлое.

С «отправкой на пенсию» в Москве Гейдара Алиева в 1987 году (по решению руководства СССР) в жизни нашего

народа наступил трудный период. Армяне, которым М. Горбачёв оказывал непосредственное покровительство, начали прибегать в Армении и за её пределами к самым грязным способам давления на политические процессы, с целью присоединения НКАО, являющейся исторической, исконной территорией Азербайджана, к Армении.

С «благословения» тогдашнего руководителя СССР М. Горбачёва в Нагорном Карабахе в феврале 1988 года начались сепаратистские выступления армян, а вслед за этим в НКАО был создан Комитет особого управления, что являлось прямым нарушением суверенитета нашей республики. В ответ на протест нашего народа против зверств и преступлений армян в НКАО и близким к нему территориям, руководство СССР 20 января 1990 году учинило в Баку кровавую трагедию [5].

Эта кровавая бойня вошла в историю как одно из самых тяжких преступлений, совершенных в мире в XX веке. Наряду со всеми чудовищными результатами это событие стало началом особого поворотного периода в национально-освободительном движении нашего народа. Большую роль в доведении до сведения мировой общественности того, что М. Горбачёв несёт полную ответственность и является виновником этой кровавой трагедии, сыграло выступление со специальным заявлением Гейдара Алиева в Москве на второй день после этих событий [6].

Фактически это выступление было началом последнего этапа национально-освободительного движения нашего народа, который он вёл в течение полутора веков. Правда и то, что самый трудный, напряжённый и ответственный этап пути длиной около двух лет, ведущий к восстановлению государственной независимости Азербайджана, начался именно с этого выступления Гейдара Алиева. Выражение Гейдаром Алиевым, проживавшем в Москве, своего отношения ко всем процессам политической жизни республики, внесение наиболее рациональных предложений по выходу из ситу-

ации, а позже и после возвращения в Баку, тогдашнее руководство республики встречало холодно и с ревностью. Положение же ухудшалось с каждым днём.

В ночь с 25 на 26 февраля 1992 года произошло ещё одно преступление – Ходжалинский геноцид, названный «трагедией века», и снова – налицо полное безразличие руководства республики. Вслед за этим армянские сепаратисты при содействии русских военных оккупировали в Карабахе такие города стратегического значения, как Шуша и Лачин, что привело к обострению и без того напряжённой политической ситуации [2].

В такой тяжёлый период многие граждане Азербайджана адресовали в Нахчыван на имя Гейдара Алиева письма и телеграммы с настойчивой просьбой о возвращении в большую политику. Однако под давлением активистов Народного фронта Милли Меджлис предпринял антиконституционные шаги, и в Конституции страны была внесена незаконная поправка о сокращении возраста избираемого в республике президента до 65 лет, что в данной ситуации являлось самой большой несправедливостью, бесправием и тяжёлым преступлением против народа. Таким образом, возвращение Гейдара Алиева к власти было отложено ещё на один год. К сожалению, следует признать, что оккупация большей части нашей территории армянами и много других отрицательных явлений произошли именно в течение этого года.

Второй этап руководства страной. После избрания 7 июня 1992 года представителя Народного фронта А. Эльчибея Президентом страны под давлением на местах активистов этого же фронта во властных структурах начался произвол. Недостаток опыта управления, однобокая позиция в отношениях с зарубежными государствами, отказ от сбалансированной политики, оккупация районов и сёл Нагорного Карабаха и близлежащих территорий и, наконец, события в Гяндже в начале июня 1993 года, грозящие перейти в гражданскую войну и раздроблению

страны, стали неприглядным результатом руководства государством А. Эльчибея в течение одного года.

Из сложившейся ситуации был только один единственный выход, который мог быть найден только очень сильной личностью. Миллионы граждан страны хорошо осознавали это и снова, как и 1992 году, в Нахчыван к Гейдару Алиеву стали поступать многочисленные обращения.

В таком крайне сложном и тяжёлом для республики положении, оказавшись в безвыходной ситуации, А. Эльчибей, наконец, обратился к Гейдару Алиеву с просьбой о том, чтобы он приехал в Баку и вывел страну из этого состояния.

Приезд Гейдара Алиева в Баку и его избрание председателем Верховного Совета 15 июня 1993 года вселило в народ надежду о скором улучшении положения [5].

29 августа 1993 года А. Эльчибей бросил на произвол судьбы страну, проводимый в республике общенациональный референдум, и уехал в своё село. Требование Милли Меджлиса о возвращении он проигнорировал. Ему было объявлено недоверие. 3 октября того же года Гейдар Алиев по воле большинства представителей азербайджанского народа был избран Президентом Азербайджанской Республики [5].

Выборы Г. Алиева Президентом страны народ встретил с большой радостью и в Баку, и в районах республики [7]. Несмотря на тяжёлое положение в стране, в те дни после возвращения к власти Гейдара Алиева в республике царила атмосфера праздника.

Уже в начале своей деятельности Г. Алиев добился политической стабильности в стране, полного контроля над положением на фронте, укрепления боевой способности наших вооружённых сил, а самое главное, были предотвращены сепаратистские выступления в северных и южных регионах. Это всё свидетельствовало о большом опыте в управлении государством и исключительных личных качествах народного лидера.

Второй этап руководства Гейдара Алиева страной отличался и с политической

точки зрения, и по своей исторической значимости. Все шаги, предпринятые великим лидером, выполняемая работа, достигнутые успехи были направлены на укрепление государственности и восстановление территориальной целостности, повышение эффективности экономики путём её модернизации и достижения выхода на мировые рынки различной продукции, размещение крупных инвестиций известных иностранных компаний и предпринимателей в экономику страны [6].

Возвращение Г. Алиева к политической власти означало начало самого яркого, ответственного и значительного этапа истории государственности нашего народа. В то время некоторые политики, в особенности же враги нашего народа, думали, что Азербайджан находится в очень тяжёлом положении, и в скором времени наша территория будет раздроблена. Возвращение Г. Алиева в большую политику развеяло эти недоброжелательные предположения.

В эти крайне тяжёлые для страны времена возвращение Г. Алиева к власти вселило в народ веру в то, что в скором времени экономический, политический и правительственный кризис, охвативший страну, будет устранён. Опыт руководства государством, решительные и дальновидные шаги Г. Алиева позволили в короткое время взять под контроль положение в стране и, таким образом, положить конец этапу кризиса [8].

Г. Алиев, глубоко проанализировав ситуацию, сложившуюся в стране, хорошо понимал, что для обеспечения государственной независимости Азербайджана, её укрепления, построения демократического правового государства, проведения коренных реформ в первую очередь необходимо добиться общественно-политической стабильности и обеспечения законности.

Г. Алиев, неоднократно утверждавший мысль о том, что «государство должно защищать свою государственность», выступал с решительных и принципиальных позиций, выдвигая на первый план такие факторы, как строгая дисциплина,

требовательность и интересы государства. Именно в результате деятельности Г. Алиева была устранена угроза гражданской войны, предприняты решительные шаги по предотвращению попыток государственного переворота силами, руководимыми из-за рубежа, желающими дестабилизировать обстановку в Азербайджане [7].

Основные направления укрепления государственности. Большую роль в работе по построению армии сыграли выпускники специализированной военной школы им. Дж. Нахичеванского, открытия которой, несмотря на все трудности, сумел добиться Гейдар Алиев в Баку ещё в 1973 году [9].

Была проведена серьёзная и целенаправленная работа по признанию мировой общественностью того, что виновником несправедливой войны, в которую вовлечён Азербайджан, и агрессором является Армения. Итогом этого стало то, что в результате деятельности Г. Алиева в 1993 году Совбез ООН принял 4 резолюции, в которых осуждается военная агрессия Армении и требуется немедленное освобождение оккупированных армянами территорий Азербайджана [3].

Несмотря на то, что эти резолюции до сих пор не выполнены, это были первые большие шаги в направлении признания мировой общественностью агрессии Армении и доведения до её сведения реалий Азербайджана.

Таким образом, в жизни азербайджанского народа началась ответственная и в то же время славная эпоха, ознаменованная большими успехами в жизни азербайджанского народа. За 10 лет руководства страной Г. Алиевым были осуществлены самые различные реформы во всех областях деятельности общества и государства, были достигнуты успехи во всех сферах жизни.

Одной из самых больших исторических заслуг Г. Алиева было решение такой сложной исторической задачи, как защита, сохранение и укрепление государственности в начале 90-х годов, в условиях неблагоприятного междуна-

родного положения страны, усиления сепаратистских тенденций, в результате некомпетентности и нерешительности руководства Народного фронта, с одной стороны, разгула административного, правового беспредела и неуправляемости общества – с другой.

Для укрепления государственности очень важным условием является динамичное и ускоренное развитие экономики. С этой целью началась разработка и осуществление крупных проектов.

В республике стала реализовываться успешная нефтяная стратегия по определению и сдаче в эксплуатацию богатых залежей углеводородов в азербайджанском секторе Каспийского моря. Как итог работы, проводимой в этом направлении, были подписаны контракты с более чем 26 крупными нефтяными компаниями мира. 20 сентября 1994 года был подписан «Контракт века», который способствовал повышению международного авторитета Азербайджана [4].

Был дан старт широкомасштабным реформам, охватывающим все сферы жизни общества и экономики. Принятие 12 ноября 1995 года первой демократической Конституции в истории суверенного Азербайджана, проведение первых демократических выборов, верховенство закона, создание действующего правового механизма, обеспечивающего права и свободы граждан, создало прочную правовую базу для достижения новых успехов в предстоящие годы [8].

Политическая стабильность является основным условием кардинальных реформ и новшеств во всех сферах жизни народа и общества. Именно наличие стабильной среды и условий обеспечило построение в республике правового, демократического и светского государства.

Новый статус общества, сформированного на основе демократических принципов, был закреплён Конституцией – основным законом республики. Официальный характер приняли такие идеи государственности, как территориальная целостность и суверенитет.

Начиная с первых лет руководства страной Гейдаром Алиевым работа, проводимая в направлении создания новой общественно-политической обстановки, стала приносить свои плоды. Первая Конституция суверенного Азербайджана, разработанная под председательством и при идейно-организационном руководстве Гейдара Алиева, была принята, и он стал её действительным и надёжным гарантом. Строительство азербайджанского государства под его руководством укреплялось и развивалось с каждым годом [6].

Укрепление идей Конституции о разделении конституционной власти на традиционные три направления открыло новые возможности в этом вопросе. Деятельность 32 политических партий, сотен общественных организаций, издание средств массовой информации, обеспечение нормальных условий работы для различных информационных агентств и телерадиокомпаний свидетельствовало о полном обновлении жизни общества [9].

Основным итогом всех этих дел было обеспечение политической стабильности, которой накануне президентства Г. Алиева в республике ждал весь народ.

Необходимо особо отметить и работы, проводимые в республике в направлении построения правового демократического общества. Вслед за первыми демократическими парламентскими выборами в общественной жизни общества произошли изменения в перестройке деятельности органов местного управления и самоуправления, создании соответствующей правовой базы для политических и экономических реформ, многопартийной политической системы и др.

За короткий период Азербайджан превратился в пространство реализации проектов региональной и международной значимости. Эти события имели для нас особое значение, потому что каждое из них было способно повлиять на общественные и политические события, происходящие в мире. Работы по восстановлению Шёлкового пути стали основными, началось строительство нефтепровода Баку–Тби-

лиси–Джейхан и газопровода Баку–Тбилиси–Карс, что послужили повышению экономической мощи республики, а также явилось гарантией долговечности независимости Азербайджана [5; 8].

Азербайджанская Республика вошла в XXI век как сильное и мощное государство. Её историческое возрождение, защита государственной независимости и её укрепление однозначно стало возможным благодаря исключительным управленческим способностям и богатому политическому опыту Гейдара Алиева.

Став руководителем страны, Гейдару Алиеву удалось превратить государство, находящееся в разрозненном состоянии, в развивающуюся правовую систему. Он сформировал государственные традиции в стране, которая формально была независимой. Гейдар Алиев совершил революцию в умах людей, идентифицирующих себя с государством. Известно, что в начале 90-х годов в стране господствовали этнические, региональные, социально-идеологические и сепаратистские тенденции. Сложные социальные группы азербайджанского общества отнюдь не воспринимали суверенное государство как национальное достояние. Это сознание необходимо было изменить. Гейдару Алиеву удалось обеспечить это [2].

Как результат этого Милли Меджлис Азербайджанской Республики, оценив заслуги Гейдара Алиева по выводу из создавшегося кризисного состояния азербайджанского народа, устранению опасности раскола страны, принял решение отмечать в 1993 году 15 июня – день избрания Гейдара Алиева председателем Милли Меджлиса, как День национального спасения. Это был действительно день, знаменующий начало нового исторического периода в жизни нашего государства, когда в создавшемся сложном историко-политическом положении великий освободитель азербайджанского народа предпринял единственно правильные шаги по выведению республики из кризиса [10].

То, что в короткое время Г. Алиев достиг таких больших успехов, объясняется тем,

что наш благодарный народ относился к нему с большой верой и надеждой на то, что общенациональный вождь всегда найдёт правильное решение. Высокие деловые качества, работоспособность и умение в трудной ситуации найти единственно правильный путь – стиль руководства, присущий Г. Алиеву, даются избранным руководителям.

Гуманность и человечность политики, проводимой общенациональным лидером, позволили ему в кратчайшие сроки устранить напряжение в обществе и солидаризировать его.

Деятельность Гейдара Алиева в области укрепления государственности позволило изменить отношение мировой общественности к нашей стране, довести до её сведения истины о событиях, происходящих в Азербайджане, причины Карабахской войны, признать Армению страной-агрессором [5].

Наряду с тем, что политика Гейдара Алиева позволила вывести республику из тяжёлого экономического кризиса, она ещё способствовала изменению стереотипов о том, что ещё со времён СССР Азербайджан был источником сырьевой базы и считался аграрной страной. Всестороннее развитие экономики страны, направленной на создание широкой инфраструктуры, привело к реализации новых программ.

Возвращение Г. Алиева в большую политику и руководство Азербайджаном коренным образом изменило общественно-политическую обстановку в республике и напомнило об успехах, которых достигла страна в области строительства и благоустройства в 1969 году, когда Азербайджан считался одной из первых республик СССР. Однако сейчас здесь были совершенно новые политические условия и международное положение.

Одним из основных условий нашей государственности стало всестороннее развитие нашего государственного языка, его обогащение и пропаганда [1, с. 237-238].

Защита и сохранение верховенства закона, истории, национальных и духовных традиций и их развитие занимали особое место в период руководства страной Гейдаром Алиевым после возвращения его к власти.

Среди работ, которые были выполнены в период президентства Гейдара Алиева, следует отметить и успехи в экономической жизни страны. Проведение глубоких структурных реформ способствовало достижению высоких показателей во многих сферах экономики. Налаживание новых экономических отношений и связей, соответствующих тенденциям развития системы мирового хозяйствования, ускорение процессов интеграции в мировую экономику составляли главное направление экономической политики Г. Алиева в период его возвращения к руководству республикой.

Таким образом, экономическая стабильность и её динамическое развитие стали основным фактором, служащим укреплению нашей государственности.

Выводы. Успешная внешняя политика опытного и сильного государственного деятеля Гейдара Алиева способствовала тому, что даже в очень сложных условиях Азербайджан укрепил свои позиции в международном сообществе и занял достойное место среди передовых стран мира. Вся деятельность по укреплению государственности и историческая заслуга общенационального лидера дают право нашему народу назвать его символом нашего государства. Невозможно оценить эти грандиозные дела и заслуги по-другому.

СПИСОК ИСПОЛЬЗОВАННЫХ ИСТОЧНИКОВ:

1. Аббасов А.С. Национальная государственность: идеология и порядочность: генезис и эволюция / Научный ред.: А. Мамедов. Баку : Бакинский университет, 2002. 251 с.
2. Алиев Г. Наша независимость вечна: речи, заявления, письма, интервью. Первая книга: июнь 1993 г. – май 1994 г. / Ответственный Р. Мехтиев. Баку : Азернешр, 1997. 612 с.
3. Ахмедли Р.А. Азербайджанская философия государственности : монография / научный ред. Л. Мовсумова, М. Агаев. Баку : Нурлан, 2008. 360 с.

4. Мамишев Дж. Роль политического лидерства в азербайджанском обществе: социологический анализ : автореферат канд. дис. на соиск. учёной степени д. н. по социологии. Баку. 2005. 21 с.
5. Влияние доходов от нефти и газа: пример Азербайджана. Баку. 2010. URL: fes.ge/rus/images/Fes.
6. В Азербайджане проводится мощная социальная политика. URL: <http://www.newsazerbaijan.ru>.
7. Измерение мощи государств. URL: www.ng.ru/branson/2010-07.
8. Ильхам Алиев принял участие в конференции по итогам четвёртого года реализации Государственной программы социально-экономического развития регионов на 2014–2018 годы. URL: <http://president.az/articles/26840>.
9. Закон Азербайджанской Республики о национальной безопасности. 29 июня 2004 г. URL: <https://acertag.az>.